

冬季工贸企业安全生产提示函

各区县（市）应急管理局：

当前，疫情防控政策调整，又恰逢冬季天气寒冷、气候干燥，诸多影响安全生产因素交织叠加错综复杂，给工贸行业领域安全生产工作带来风险和挑战。春节将至，在此重点时段，特别提醒各区县市督促、指导企业做好以下几项工作：

一是加强安全隐患排查。企业全面复工复产，人员设备高负荷运转，加之冬季温差大，设备中的金属构件容易发生破裂，前期部分企业较长时间停工停产，作业环境条件和生产设施可能发生变化。要督促企业对各类车辆、装置、设备、设施、工具、安全监控系统、特种设备及锅炉房、机房等重点部位开展一次全面检修维保，不符合安全条件、存在安全隐患的坚决不能使用，对存在的隐患及时整改闭环。

二是强化安全用电意识。冬季干燥寒冷，用电量激增，工贸企业运行设备多，线路老化现象不同程度存在，易发生短路、过载导致火灾事故。要督促企业加强风险辨识，建立健全防火安全责任制度，定期检查、更换老旧设备，对老化、零散混乱线路进行整治，并在各风险点位安装“安全用电”和“有电危险”等风

险提示，配齐消防设施器材，根据年度安全教育培训计划，科学组织突发情况应急处置演练和安全用电安全教育。

三是防范有限空间事故。冬季气温低，作业场所为了保温会封闭门窗洞口，可能会造成通风不畅，聚集有害气体，导致发生中毒事故。要督促企业设置明显的安全警示标志，定期检测有限空间场所中的有害气体浓度，若超过限值，及时采取有效措施进行处置。同时及时修订完善应急处置预案，配齐防毒面具、防护服等防护救援器材，常态检查应急通道，视情组织疏散演练。

四是做好静电安全防护。冬季干燥少雨，工厂作业时容易产生静电，导致火灾、爆炸事故。要督促企业做好设备接地线路的检测和监控工作，避免产生静电或加速静电释放，同时教育引导工作人员进入生产作业区域前消除静电。

五是加强危险作业管控。冬季恶劣天气多，要督促企业抓好危险作业管控，对检维修动火、受限空间、高处作业等特殊危险作业，要严格按照安全生产条例规定严格作业审批，强化安全防范措施，明确专人现场指挥和监护，严禁“三违”行为。节假日、公休日、夜间动火作业提级管理，五级风以上、浓雾天气严禁高处作业，大雪、暴雨、大雾及六级以上风时，严禁露天吊装作业。

2023年01月12日